

## МИНЗДРАВ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«Дагестанский государственный медицинский университет»  
(ФГБОУ ВО ДГМУ МЗ РФ)

Кафедра факультетской хирургии с лабораторией инновационных клеточных  
технологий

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимова Алексея Юрьевича на тему  
**«Хирургическое лечение больных острым восходящим  
варикотромбофлебитом с учетом дисплазии соединительной ткани»**  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.17 – хирургия,

Актуальность выбранной темы исследования чрезвычайно высока. Обусловлено это тем, что венозные тромбозы и эмболии на сегодняшний день занимают весомую долю в структуре заболеваемости и смертности пациентов хирургического профиля с ургентной сосудистой патологией. Вкупе с наиболее распространенным заболеванием венозной системы – варикозной болезнью вен нижних конечностей, острый варикотромбофлебит, как осложнение данной патологии, представляет актуальную проблему для своевременной диагностики и хирургического лечения в практике врачей-клиницистов. Тема тромбозов поверхностных и глубоких вен нижних конечностей сегодня обсуждается на всех значимых конференциях и съездах по хирургии и флебологии. И несмотря на значительные успехи в понимании патогенеза процесса тромбообразования, факторов риска, диагностики и определения хирургической тактики, а также результатов лечения, проблема глубоких и поверхностных венозных тромбозов, а также тромбоз эмболии легочной артерии выходит далеко за рамки медицинской отрасли, представляя собой и серьезную социальную проблему. Последние годы наметилась тенденция к увеличению заболеваемости и обращаемости пациентов в лечебные учреждения с данной патологией.

Автором исследования выбран особый подход к исследованию острого восходящего варикотромбофлебита, а именно – данная патология изучается с позиций влияния недифференцированной дисплазии соединительной ткани на клиническое течение тромботического процесса, риски рецидива заболевания, ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения (после операции кроссэктомии). Алексеем Юрьевичем найдены закономерности, которые положены в основу сравнения двух групп пациенток с острым восходящим варикотромбофлебитом, которым выполнена кроссэктомия. Изучены коагулологические особенности крови, адгезивные и агрегационные свойства тромбоцитов, глубоко исследованы морфологические параметры венозной стенки.

Все вышесказанное составляет уникальность данной работы, которая впервые описывает выявленные закономерности с позиций недифференцированной дисплазии соединительной ткани.

Особо следует сказать о сформулированных автором исследованиях и выводах. Выделена совокупность фенотипических признаков дисплазии, которая позволяет прогнозировать варианты клинического течения острого варикотромбофлебита. Клиническое течение острого варикотромбофлебита у пациентов с недифференцированной дисплазией соединительной ткани отличается склонностью к прогрессированию тромботического процесса, часто с несоответствием проксимальной границы тромба уровню местных клинических проявлений. Выявлены особые морфологические признаки строения венозной стенки, нарушения реологических и коагуляционных свойств крови у больных с острым восходящим варикотромбофлебитом и недифференцированной дисплазией. У большинства пациентов с недифференцированной дисплазией соединительной ткани после операции Троянова-Тренделенбурга отмечается прогрессирование хронической венозной недостаточности конечностей, что требует выполнения второго этапа хирургического лечения – флебэктомии. Разработан метод прогнозирования рецидива острого варикотромбофлебита после операции Троянова-Тренделенбурга на основании анализа фенотипических признаков недифференцированной дисплазии соединительной ткани. Большинство пациентов без дисплазии могут избежать флебэктомии после операции Троянова-Тренделенбурга в силу того, что у них происходит регресс клинических проявлений хронической венозной недостаточности конечностей.

Диссертационное исследование, оформленное в своей сокращенной форме – в виде автореферата диссертации, написано грамотно, отражает суть исследования, легко читается и не допускает двоякого толкования. Таблицы в

автореферате логично и понятно обобщают полученные результаты исследования.

По теме диссертации автором исследования опубликовано 39 печатных работ. Неоднократные выступления Анисимова А.Ю. на самых авторитетных конференциях и съездах подтверждают глубокий научный подход к написанию данной работы.

Проведенная работа, судя по автореферату диссертации Анисимова Алексея Юрьевича на тему: «Хирургическое лечение больных острым восходящим варикотромбофлебитом с учетом дисплазии соединительной ткани», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой и полностью отвечает требованиям установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 (в редакции постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 и № 748 от 02.08.2016), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

профессор кафедры  
факультетской хирургии  
с лабораторией инновационных  
клеточных технологий  
ФГБОУ ВО «Дагестанский  
государственный медицинский  
университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации,  
Главный внештатный специалист  
пластический хирург Министерства  
здравоохранения Республики Дагестан,  
доктор медицинских наук

Контактная информация:  
367000, Российская Федерация  
Республика Дагестан

г. Махачкала, пл. Ленина, 1

e-mail: [kurbanova.zarema@gmail.com](mailto:kurbanova.zarema@gmail.com)

*З.В. Курбанова* / З.В.Курбанова/

